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CLÁUSULA DE EXENCIÓN DE RESPONSABILIDAD 

 

Con motivo de la adhesión de Croacia el 1 de julio de 2013, es decir, ocho días después de 

que finalizara la actividad de la presente encuesta, en este país se plantearon de forma 

ligeramente modificada determinadas preguntas para que los resultados fueran eficaces una 

vez insertados en la encuesta del Eurobarómetro. 

 

INTRODUCCIÓN 

 

A un año de las elecciones europeas de 2014, el objetivo de esta encuesta EB/PE es 

determinar la percepción que tienen los europeos del proyecto europeo, de la Unión Europea 

y de las perspectivas que abren las elecciones europeas del 22/25 de mayo de 2014.  

 

Esta encuesta se comprende como la continuación del EB/PE de junio de 2012 («A dos años 

de las elecciones europeas de 2014» EB/PE77.4). El trabajo de campo se realizó entre el 7 y 

el 23 de junio de 2013. La encuesta se ha llevado a cabo mediante entrevistas personales 

elaboradas por TNS opinión en los veintiocho países de la UE a 27 624 ciudadanos.  Los 

resultados se presentan a nivel de la UE-28 para las preguntas nuevas o en forma de 

tendencias a nivel de la UE-27.  

 

Además, esta encuesta del PE se complementa con una serie de preguntas que se publicaron 

en el marco del Standard (EB79.3), publicado el 23 de julio de 2013 por la Comisión 

Europea. 

 

El resumen que se publica hoy es principalmente institucional y es el primero de una 

serie de tres análisis que se publicarán de manera escalonada hasta finales de octubre. 
El segundo se centrará en la situación económica y social, así como en las reformas en curso 

en el ámbito presupuestario, bancario y fiscal. El tercero será el Parlemètre tradicional, 

dedicado más específicamente a la percepción que tienen los europeos del Parlamento 

Europeo. 

 

Como en cualquier encuesta de este tipo, conviene tener presente que se pondera la media 

europea y que los seis Estados miembros más poblados influyen en dicha media en torno 

a un 70 %. 

 

 
El contexto europeo 

 

Como lleva sucediendo en los últimos seis años, el contexto europeo en el que se inscribe el 

presente Eurobarómetro está principalmente determinado por la crisis monetaria, financiera, 

económica y social.  

 

Durante las semanas previas a la encuesta y durante su desarrollo, se han producido diversos 

acontecimientos contextuales que posiblemente hayan influido en las respuestas de las 

personas encuestadas. 

 

En junio, el Eurostat publicó las estadísticas sobre la evolución del paro y del PIB en los 

Estados miembros, que no se revelaron positivos, y el Banco Mundial ha revisado a la baja 

sus previsiones de crecimiento global para 2013. 
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Es más, durante este periodo, la situación política de muchos Estados de la UE estuvo 

marcada por un determinado número de revueltas y cambios políticos: elecciones 

presidenciales en Italia y cambio de Gobierno; primeras elecciones europeas en Croacia;  

elecciones regionales o locales en Austria, Reino Unido, Letonia e Italia; manifestaciones en 

las calles, especialmente en Bulgaria y en Grecia; cambio de primer ministro en la República 

Checa, etc. 

 

 

Evolución de las tendencias 

 
Al cabo de las diversas encuestas realizadas, se pueden observar determinadas tendencias de 

fondo que se forman en torno a una gran variedad de temas. 

 

La primera de ellas está relacionada con la creciente polarización de la opinión pública. 

Puesto que la Unión Europea resulta cada vez más fundamental para los debates nacionales, 

la proporción de europeos que no cuenta con una opinión sobre su naturaleza o sus 

actividades tiende a disminuir a medida que se realizan las encuestas.  

 

Asimismo, el examen de los resultados de la zona del euro y de la zona no euro confirma 

que en algunos temas existen unas marcadas diferencias. Por ejemplo, si tomamos uno de 

los elementos constitutivos de la identidad europea, el euro, constatamos que existen 27 

puntos porcentuales de diferencia entre la zona del euro y la zona no euro. Cabe recordar que, 

en la media de la UE, la zona del euro representa el 64 % y la zona no euro el 36 %. 

 

 

Por último, se observa una serie de constantes sociodemográficas. 

  

– El sentimiento de adhesión a la UE de los hombres es más marcado que el de las 

mujeres. Lo mismo cabe decir de los estratos sociales más ricos y con mayor 

formación. 

 

– Por el contrario, son las categorías menos favorecidas las que tienden a pensar que 

la pertenencia a la UE no ha beneficiado a su país. 

 

– Los más jóvenes son quienes tienen un sentimiento europeo más afirmado y 

constituyen el grupo más numeroso de personas que consideran que su opinión se 

tiene en cuenta en la UE.  

 

 

Nota: Se añade al presente resumen un anexo dedicado a un análisis sociodemográfico 

detallado sobre una serie de cuestiones.  
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Conclusiones principales 

 

 

 

 Para los europeos, los resultados más positivos de la UE son la libre circulación y la paz 

entre los Estados miembros, pues representan la mayoría absoluta. En tercer lugar se 

encuentra el euro, mencionado por un cuarto de los encuestados.  

 

 En cuanto a la identidad europea, se destacan tres elementos esenciales. 

 

En primer lugar, el euro se encuentra a la cabeza de los elementos constitutivos de la 

identidad europea, aunque existen grandes diferencias entre la zona del euro y la zona no 

euro. De cerca, le siguen los valores de libertad y a la cola, la historia y la cultura. 

 

En relación al sentimiento de identidad, en esta ocasión la mayoría de los europeos se 

sienten «nacionales y europeos» y más de un tercio «solo nacionales». La proporción de 

europeos que se sienten «nacionales y europeos» ha aumentado ligeramente desde la encuesta 

realizada en junio. 

 

Finalmente, a la pregunta de qué reforzaría su sentimiento de ser ciudadano europeo, en 

primer lugar mencionan los asuntos relacionados con la vida cotidiana: un sistema europeo 

armonizado de protección social, la libertad de establecerse en cualquier país de la UE tras la 

jubilación, etc. 

 

 El sentimiento de adhesión a la UE de los ciudadanos europeos está aumentando 

ligeramente y casi ha alcanzado la mayoría absoluta. No resulta sorprendente que sin 

embargo sea muy inferior al sentimiento de adhesión que sienten por su 

ciudad/pueblo, región o país, al que hacen referencia aproximadamente nueve de cada 

diez encuestados. 

 Por otro lado, la idea de que la pertenencia a la UE es algo positivo resulta 

ampliamente mayoritaria. Se trata de una constante desde 1973 por la que ya se 

preguntaba en el primer Eurobarómetro.  

 Casi cuatro de cada diez europeos consideran que su voz cuenta en la UE. La mayoría 

absoluta piensa que en su país se tiene en cuenta su opinión o que en la UE se tiene en 

cuenta la opinión de su país.  

 

 ¿Qué piensan los europeos del funcionamiento de la democracia? 

 

La mayoría absoluta se declara satisfecha con el funcionamiento de la democracia en su 

país y más de cuatro de cada diez lo está a nivel europeo. En este sentido, conviene no 

obstante señalar que una muy escasa mayoría de los europeos no está satisfecha. 
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 Al igual que hace un año, se ha sometido al juicio de los encuestados una innovación 

fundamental del Tratado de Lisboa, el nuevo método de elección del presidente de la 

Comisión Europea. 

 

¿Estarían los europeos más motivados para acudir a las urnas «si las grandes familias 

europeas presentasen, sobre la base de un programa común, un(a) candidato/a al cargo de 

presidente de la Comisión Europea»? La mayoría absoluta responde afirmativamente.  

 

 Y, en un futuro próximo, ¿se mostrarían los ciudadanos europeos favorables a la 

elección directa del presidente de la Comisión Europea? No hay dudas, siete de cada 

diez responden que sí. 
 

Y ¿cuál es el motivo? En su opinión, las decisiones de la UE serían más legítimas y este 

procedimiento reforzaría la democracia dentro de la UE. 

 

 Interés por los asuntos europeos actualmente limitado pero destinado a crecer en el 

futuro. 

  

De hecho, la mayoría absoluta de los encuestados afirma no interesarse por las cuestiones de 

política europea y solo poco más de cuatro de cada diez encuestados se declaran interesados. 

 

Por el contrario, con vistas al 2025, una mayoría clara opina que los ciudadanos estarán más 

implicados en los asuntos europeos que en la actualidad. 

 

 En relación a la integración europea: 

 

En este ámbito, más de siete de cada diez europeos piensan que lo que les une es más 

importante que lo que les separa. 

En cuanto al ritmo de la integración, se dividen casi por igual entre quienes piensan que 

todos los Estados miembros deben avanzar a la vez y quienes, al contrario, defienden la idea 

de que se puede avanzar en grupos. 

 

 Los desafíos a los que hacer frente con vistas a 2025 son principalmente 

socioeconómicos. Los retos principales para los europeos son la lucha contra el paro, las 

desigualdades sociales y la deuda pública de los Estados miembros. 
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Resultados 

 

 

1. Qué representa la UE: libertad de circulación, paz y moneda única... 

 

 Resultados de la UE percibidos como los más positivos 

 

– Para los europeos, los dos resultados más positivos de la construcción europea son la 

libre circulación (56 %,+4) y la paz entre los Estados miembros (53 %,+3).   

 

 

– El euro se lleva el tercer puesto (24 %), pero con diferencias muy marcadas entre la zona 

del euro (31 %) y la zona no euro (12 %). A continuación, se sitúa el programa Erasmus 

(23 %). 

 

 Qué representa la UE para usted personalmente 

 

– A continuación, se les preguntó a los europeos «qué representa la UE para usted 

personalmente»: las respuestas más frecuentes son la libertad para viajar (42 %), el euro 

(33 %) y temáticas con connotaciones positivas o neutras, aunque un 25 % también responde 

que es la paz. 

 

– Sin embargo, conviene señalar que los resultados con connotaciones negativas cuentan con 

porcentajes significativos: para el 27 %, la UE representa un malgasto de dinero y, para el 

24 %, burocracia. 

 

 

2. La identidad de los europeos 

 

 

Se plantearon varias preguntas relacionadas con el sentimiento de identidad, la evolución del 

mismo y los elementos constitutivos de la identidad europea.  

 

Los resultados globales demuestran importantes diferencias entre la zona del euro y la zona 

no euro. El análisis también debe realizarse país por país, puesto que las diferencias en puntos 

porcentuales pueden ser importantes. 

 

 El sentimiento mayoritario es el de identidad «nacional y europeo» 

 

A la pregunta de «¿Cómo se ve usted en un futuro próximo?» los europeos responden: 

 

– nacional y europeo 49 % (+6) 

– solo nacional 38 % (-6) 

– europeo y nacional 7 % (+1) 

– solo europeo 3 % (-1) 

 

Observamos un aumento notable del número de respuestas «nacional y europeo». 

 

o  A escala nacional existen grandes diferencias entre los Estados miembros. 
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 En cuanto al sentimiento «solo nacional», los resultados en Reino Unido 

 alcanzan el 60 %, frente al 33 % de «nacional y europeo». Este sentimiento 

 también está muy desarrollado en Irlanda, con un 53 % y un 31 % 

 respectivamente, y en Chipre, con 51 % y 38 %. 

 

 Por el contrario, el 66 % de los encuestados en Malta se declaran «nacionales 

 y europeos» y el 26 % «solo nacionales».  En Eslovaquia, los resultados son 

 similares, con un 62 % y un 27 % respectivamente. 

 

o  Importantes diferencias entra la zona del euro y la zona no euro 

 

– En cuanto al sentimiento «solo nacional»: zona del euro 33 % y zona no 

euro 47 %. 

– En cuanto al sentimiento «nacional y europeo»: zona del euro 54 % y zona 

no euro 42 %. 

 

o Una marcada diferencia sociodemográfica 

 

– Los grupos de encuestados que más se consideran «solo nacional» son:  

 

. Las mujeres (40 %) más que los hombres (35 %). 

. Sucede lo mismo con los parados (44 %) y los pensionistas (46 %). 

 

– Por el contrario, los directivos (61 %) y quienes siguen estudiando (58 %) 

son quienes más se sienten «nacional y europeo». 

 

 

 Evolución del sentimiento de identidad 

 

o La mayoría de los encuestados (44 %) consideran que sus conciudadanos 

se sienten «más europeos» que hace diez años.   Por el contrario, el 27 % 

opina que los ciudadanos de su país son bastante menos europeos que 

antes. 

 

 Quienes más tienden a ver a sus conciudadanos como «más europeos» que 

 hace diez años son los letones, los suecos (ambos con un 72 %), los estonios y 

 los polacos (ambos con un 68 %) y los malteses (67 %) seguidos de los 

 eslovacos (65 %).  

 

 Quienes consideran que sus conciudadanos se sienten «menos europeos» que 

 hace diez años son principalmente los griegos (50 %), los británicos (47 %), 

 los franceses (40 %) y los chipriotas (35 %).  

 

o Son más los ciudadanos de la zona no euro (49 %) que los de la zona del euro 

(41 %) que piensan que sus conciudadanos son más europeos que antes.  

 

o En términos sociodemográficos, son los jóvenes (51 %), los directivos (58 %) 

y quienes tienen una mayor formación (53 %) quienes más piensan que sus 

conciudadanos se sienten más europeos que antes. 

 

 Elementos constitutivos de la identidad europea 
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 Según los europeos, ¿cuáles son los elementos que más contribuyen a forjar la 

 identidad europea? 

 

o Hay dos elementos que destacan claramente del resto. 

 

– En primer lugar, para el 42 % (-1) se trata del euro, aunque existen grandes 

diferencias entre la zona del euro (51 %) y la zona no euro (24 %). 

 

  A nivel nacional, es importante señalar que en algunos de los países más  

  afectados por la crisis la respuesta «el euro» ha disminuido de manera  

  significativa en comparación con junio de 2012: es el caso de España y de  

  Grecia (-9 en ambos  países), de Italia (-7) y de Irlanda (-6). 

 

– A continuación, se sitúan los valores de democracia y de libertad, con un 

40 % (-5). 

 

o De lejos les siguen tres elementos estrechamente vinculados entre sí. 

Estos son: 

 

– la historia  (27 %, +1) 

– la cultura  (26 %, -1) 

– la geografía  (23 %, -4) 

 

 

3. ¿Cómo reforzar el sentimiento de ciudadanía europea? 

 

 

En pleno año europeo de la ciudadanía, era interesante encuestar a los europeos sobre 

lo que reforzaría su propio sentimiento de ciudadanía europea.  

 

Los encuestados hacen principalmente referencia a temas relacionados con su vida 

cotidiana. Este es el caso especialmente de los cinco primeros temas, el primero de los cuales 

destaca particularmente de entre el resto:  

 

 Un sistema europeo armonizado de protección social   41 % 

 El derecho de instalarse en cualquier país de la UE y    34 % 

cobrar directamente en él su pensión     

 El reconocimiento generalizado de los títulos de estudios   31 % 

 La creación de servicios europeos de intervención de urgencia   24 % 

para luchar contra las catástrofes naturales     

 Un documento europeo de identidad como complemento    24 %    

del documento nacional de identidad        

 El derecho de votar en todas las elecciones organizadas en el   23 % 

Estado miembro donde reside, incluso si no se es ciudadano    
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En relación al primer, tercer y quinto tema, existen diferencias significativas entre la zona del 

euro y la zona no euro que pueden alcanzar nueve puntos porcentuales. 

 

 

4. Sentimiento de adhesión y pertenencia a la UE 

 

 

 A un año de las EE de 2014, se consideró de utilidad medir tanto el sentimiento de 

 adhesión a la UE de los europeos como el beneficio que obtienen (o no) sus países por 

 pertenecer a la Unión. 

 

 ¿Cuál es el sentimiento de adhesión a la UE? 

 

El análisis de las respuestas demuestra que los encuestados sienten más apego por su 

país (91 %) que por su ciudad, pueblo o región (88 %). Este sentimiento está mucho 

menos marcado a nivel de la UE (48 %).  

 

o Contrariamente a lo que sucede con el resto de preguntas, observamos muy pocas 

diferencias entre la zona del euro y la zona no euro. 

 

o A nivel nacional, las diferencias entre los países con más apego por la UE y 

aquellos con menos pueden alcanzar 52 puntos porcentuales: 

 

– Los europeos más apegados a la UE se encuentran en Luxemburgo (74 %), Bélgica 

(61 %), Letonia y Polonia (ambos con un 59 %). 

 

– Los europeos menos apegados a la UE están en Chipre (22 %), Grecia (29 %), y 

Reino Unido (33 %). 

 

o En términos sociodemográficos encontramos las divergencias tradicionales: 

 

– hay más mujeres (52 %) que hombres (49 %) que declaran «no sentir apego». 

 

– las personas con mayor formación son quienes más afirman «sentir apego»: quienes 

siguen estudiando (55 %) y quienes terminaron sus estudios con más de veinte años 

(57 %). 

 

 Pertenecer a la UE, ¿es bueno o malo? 

 

Las respuestas a la pregunta de si la pertenecer a la UE es bueno o malo se 

mantienen muy estables: el 50 % de los encuestados (= junio de 2012) consideran 

que se trata de «algo bueno», el 31 % que «ni bueno ni malo» (=) y el 17 % que 

«algo malo» (+1).  

 

o Dentro de la zona del euro, el 52 % de los encuestados consideran que se trata de 

«algo bueno», mientras que en la zona no euro es el 45 %. 

 

o A nivel nacional observamos grandes variaciones con respecto al año pasado: 

 

– La consideración positiva de la pertenencia está creciendo notablemente en Malta 

(+14), en Lituania (+12) y en Irlanda (+10).  
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– Sin embargo, en muchos países está disminuyendo sustancialmente: Grecia (-11), 

los Países Bajos y Chipre (-8), Luxemburgo (-7) y Francia (-6). 

 

o A nivel sociodemográfico nos encontramos con las mismas divergencias que en la 

pregunta anterior. 

– Los jóvenes son el grupo que más considera que la pertenencia es algo positivo 

(57 %), quienes siguen estudiando (64 %) y los directivos (67 %). Tan solo el 44 % de 

los obreros y el 41 % de los parados responden de la misma manera. 

 

 ¿Es beneficioso pertenecer a la UE o no? 

 

o Se observa la misma estabilidad de la media europea en el caso de los beneficios de 

la pertenencia a la UE: el 54 % (+2) de los encuestados consideran que su país se «ha 

beneficiado» y en 37 % (=) que «no se ha beneficiado». 

 

o En la zona no euro (57 %) se considera que los beneficios de la pertenencia son más 

importantes que en la zona del euro (53 %). 

 

o A escala nacional existen variaciones muy marcadas y las diferencias pueden llegar 

hasta los 52 puntos porcentuales; los resultados varían desde el 80 % de Letonia hasta 

el 28 % de Chipre. Desde la primavera de 2011, las evoluciones positivas más 

notables se han observado en Malta (77 %) (+18 puntos en comparación con mayo de 

2011), en Alemania (61 %) (+13) y en Lituania (80 %) (+13). La bajada más 

importante es la de Chipre (28 %) (-20).  

 

 

5. Mi voz cuenta 

 

 

 El indicador de «mi voz cuenta» se ha medido en función a tres variables: la voz de 

 mi país en la UE, mi voz en mi país y mi voz en la UE.  

 

 Los resultados expuestos a continuación demuestran una tendencia que resulta 

 interesante subrayar. Se observa que, en comparación con la encuesta anterior, las 

 evoluciones dentro de los Estados miembros mantienen sus tendencias, ya sea a la alta 

 o a la baja, tanto en el caso de «mi voz cuenta» en mi país como en la UE.  

 

 Mi voz cuenta en la UE:  

 

El 39 % de los europeos consideran que «mi voz cuenta en la UE», sentimiento en 

ligera disminución (-3 en comparación con junio de 2012).  

 

o A nivel nacional:  

 

– las bajadas más notables se han producido en: Francia (40 %, -17), los Países 

Bajos (49 %, -13), Dinamarca (62 %, -11), Eslovaquia (34 %, -9) y Eslovenia 

(40 %, -8). 

– los aumentos más fuertes se han observado en: Lituania (37 %, +7), Irlanda 

(42 %, +6), Italia (30 %, +6) y la República Checa (25 %, +5). 

 

 Mi voz cuenta en mi país:  
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El número de europeos que piensa que en su país se tiene en cuenta su opinión es 

superior al de quienes consideran que en la UE se tiene en cuenta su opinión. 

 

Así, el 58 %(=) de los encuestados considera que en su país se tiene en cuenta su 

voz, mientras que el 40 %(=) piensa lo contrario.  

 

o A escala nacional los resultados confirman el análisis anterior:  

 

– las bajadas más fuertes son las de los Países Bajos (77 %, -10), Eslovenia (64 %, 

-8), Francia (76 %, -8), Estonia (54 %, -5) y Eslovaquia (53 %, -5). 

 

– los aumentos más fuertes afectan a los siguientes países: Malta (70 %, +13), 

Lituania (32 %, +12), la República Checa (42 %, +8) e Italia (31 %, +7). 

 

 

 La voz de nuestro país cuenta en la UE:  

 

El 62 % (-3) de los europeos consideran que en la UE se tiene en cuenta la 

opinión de su país, mientras que el 34 %(+3) piensa lo contrario.   

 

Paradójicamente, algunos de los países más afectados por la crisis mantienen una 

postura opuesta: 

 

– Grecia (21 %, -11), y Chipre (28 %, -18) son los dos países en los que este 

sentimiento disminuye en mayor medida. También cabe destacar una bajada muy 

importante en Francia, a pesar de que mantiene un nivel muy elevado (80 %, -10). 

 

– Sin embargo, Irlanda es el país en el que este sentimiento sufre un mayor 

crecimiento (59 %, +13).  

 

 

 ¿Cómo hacer que los responsables de la toma de decisiones de la UE oigan mi voz?  

En primer lugar, votando. 

 

A diez meses de las elecciones europeas de 2014, ¿cuál es el mejor medio para 

asegurarme de que «mi voz» sea oída en la UE? La respuesta principal está 

directamente relacionada con el ejercicio del derecho de voto. 

 

o Así, el 57 % (=) de los europeos responden masivamente que se trata de 

«votar en las elecciones europeas». 

 

No obstante, conviene analizar de nuevo el resultado de cada Estado miembro. De 

hecho, existen 49 puntos porcentuales de separación entre el país cuya tasa de 

respuestas es la más elevada, Dinamarca (82 %), y el país con la tasa más baja, 

Lituania (33 %). 

 

o Los europeos sitúan muy por detrás:  

 

– la iniciativa ciudadana      20 % 

– escribir al eurodiputado de su circunscripción    17 % 

– escribir directamente a las instituciones europeas    14 % 

– colaborar en las actividades de las ONG    12 % 
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– participar en debates en sitios web o en     12 % 

  medios sociales de las instituciones europeas    

– afiliarse a un sindicato      10 % 

– ser miembro de una asociación de consumidores    10 %  

 

 

 

6. Funcionamiento de la democracia 

 

 

 A un año de las elecciones europeas, se le ha preguntado a los ciudadanos europeos 

 sobre su opinión acerca del funcionamiento de la democracia en su país y en la UE. 

 

 Sus respuestas demuestran que están más satisfechos a escala nacional que de la UE. 

 

 En los Estados miembros: 

 

El 52 % (+3) de los encuestados se declaran satisfechos con el funcionamiento de 

la democracia en su país y el 46 % (-3) se muestran insatisfechos. 

 

Sin embargo, se observan grandes diferencias entre los niveles de satisfacción de los 

Estados miembros que llegan hasta 75 puntos porcentuales. 

 

En los países más afectados por la crisis es donde encontramos un menor número de 

ciudadanos satisfechos: 14 % en Portugal, 19 % en Grecia, 27 % en España, 33 % en 

Chipre y 35 % en Italia. 

 

 En la UE: 

 

El 44 % (=) de los europeos se declaran satisfechos con el funcionamiento de la 

democracia en la UE, mientras que el 46 % (+1) se muestran insatisfechos. 

 

o El nivel de satisfacción es completamente diferente entre la zona del euro 

(42 %) y la zona no euro (50 %). Existen las mismas diferencias en el caso 

de la insatisfacción: zona del euro 49 % y zona no euro 38 %. 

 

o A nivel nacional, puede realizarse la misma afirmación que anteriormente: 

los ciudadanos de casi todos los países más afectados por la crisis son los 

menos satisfechos (Portugal 14 %, Grecia 23 %, Chipre 29 %, España 29 % e 

Italia 39 %). 

 

 A nivel sociodemográfico, es importante hacer hincapié en que los jóvenes de entre 

15 y 24 años (55 %) son quienes más se declaran satisfechos con el funcionamiento 

de la UE, mientras que los parados (53 %) son quienes más insatisfechos se muestran. 

 

7. La elección del presidente de la Comisión Europea 

 

 

 La elección indirecta del presidente de la Comisión Europea por los europeos 
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 En 2014, los Estados miembros tendrán que basarse por primera vez en los resultados 

 de las elecciones europeas para proponer un candidato para la presidencia de la 

 Comisión Europea, que deberá ser elegido por el Parlamento Europeo. 

 

 Resulta interesante analizar si los europeos estarán o no interesados en 

 contribuir indirectamente a la elección del presidente de la Comisión Europea. 

 

 Por segunda vez desde junio de 2012 (EB/PE77.4) se planteó la siguiente pregunta:   

 

 «Imagínese que en las próximas elecciones europeas las familias políticas europeas 

 presentan, sobre la base de un programa común, un(a) candidato/a al cargo de 

 presidente de la Comisión Europea. Por lo tanto, los ciudadanos de todos los Estados 

 miembros participarían indirectamente en la elección del presidente de la Comisión 

 Europea en caso de victoria de su familia política en las elecciones europeas.  

  

 ¿Esto le motivaría más que en la actualidad para ir a votar?». 

 

 Al igual que el año pasado, la mayoría absoluta de los encuestados declara que 

 esta perceptiva les motivaría aún más para votar: el 55 % (+1) responde 

 afirmativamente, el 36 % (=) lo hace negativamente y el 9 % no sabe. 

 

o Prácticamente no existe diferencia entre la zona del euro (56 %) y la zona no euro 

(55 %). 

 

o A nivel nacional, los porcentajes más elevados se localizan en Irlanda (66 %), Malta 

(65 %), Rumanía (64 %), Suecia, Austria y Alemania (todos ellos con un 62 %). Los 

menos favorables ante esta perspectiva se encuentran en Estonia (43 %), Portugal y 

Eslovenia (44 %) y en Finlandia (45 %). 

 

o Las evoluciones más importantes se manifiestan en Polonia (61 %) y en Malta (65 %), 

con un aumento de 13 puntos porcentuales en cada país. 

 

 

 ¿Hacia una elección directa del presidente de la Comisión Europea? 

 

o Apoyo a la posible elección directa del presidente de la Comisión Europea en el 

futuro.  
 

 Puesto que se ha iniciado un amplio debate sobre el futuro de la UE, se consideró 

 interesante evaluar precisamente en este punto si los europeos estaban dispuestos a 

 dar un paso más en el proceso de la elección del presidente de la Comisión. Por este 

 motivo se planteó la siguiente pregunta: 

 

 «¿Se mostraría usted a favor o en contra de que, en un futuro próximo, los 

 ciudadanos europeos elijan directamente al presidente de la Comisión Europea?» 

 

 Una mayoría muy clara se mostró a favor (70 %), frente a un 17 % que se opuso y 

 al 13 % de los encuestados que no se pronuncia.  

 

– Existe una ligera diferencia entre la zona del euro y la zona no euro. 
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– A escala nacional, la diferencia máxima es de aproximadamente 20 puntos 

porcentuales: 57 % en Finlandia y en Bulgaria y 77 % en Austria. 

 

o Razones del apoyo 

 

 La mayoría de los ciudadanos europeos apoya la posibilidad de la elección directa del 

 presidente de la Comisión Europea por motivos vinculados al desarrollo de la 

 democracia y de la ciudadanía. 

 

 De hecho, los europeos responden que las razones principales por las que se 

 mostrarían favorables a la elección directa del presidente de la Comisión Europea son: 

 

 Los europeos considerarían las decisiones de la UE más legítimas 31 % 

 Reforzaría la democracia dentro de la UE    30 % 

 La UE tendría una única voz en el ámbito internacional   27 % 

 Reforzaría el sentimiento de ser ciudadano/a    26 % 

 Reforzaría el vínculo entre la UE y sus ciudadanos   26 % 

 Dotaría a la UE de rostro       11 % 

 

8. Interés por las políticas europeas actuales y futuras 

 

 

 El interés por las cuestiones europeas ha disminuido de manera significativa entre las 

 dos encuestas. Por el contrario, los encuestados opinan que los europeos estarán más 

 implicados en los asuntos europeos con vistas a 2025. 

 

 Cabe preguntarse si esta bajada del interés se debe a la diferencia entre los contextos 

 en los que se han realizado ambas encuestas. Durante el trabajo de campo del 

 Parlemètre (mediados de noviembre a principios de diciembre de 2012), la UE era el 

 centro de la actualidad de los debates sumamente polémicos sobre el presupuesto de 

 la UE, su contenido y su importe, así como sobre la Unión bancaria. 

 

 Disminución del grado de interés por las políticas europeas 
 

En junio de 2013, el 43 %(-8) de los encuestados afirman estar interesados, 

mientras que el 56 % (+8) aseguran que no. 

 

Rumanía es el único Estado miembro en el que aumenta el nivel de interés de los 

ciudadanos (33 %, +3) y la República Checa se mantiene estable en un 25 % (=).  

 

Por el contrario, el interés por las políticas europeas está disminuyendo en los 25 

Estados miembros restantes. Los descensos más notables se han producido en Suecia 

(49 % de interesados, -16),  Luxemburgo (51 %, -16), Chipre (38 %, -15) y Francia 

(36 %, -13).  

 

 Los europeos, más implicados en el horizonte de 2025 

 

Cuando se les pregunta sobre la implicación de los ciudadanos con vistas a 2025, el 

42 % de los europeos opinan que estarán «más implicados» en los asuntos 

europeos, el 20 % que estarán «menos implicados» y el 30 % que ni más ni menos. 
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o Quienes más tienden a pensar que los ciudadanos europeos estarán «más 

implicados» en el futuro son los alemanes (60 %), los irlandeses (53 %) y los malteses 

(52 %). 

 

o A la inversa, quienes menos piensan que los ciudadanos europeos estarán «más 

implicados» son los chipriotas (24 %), los griegos (32 %), los polacos (33 %) y los 

británicos y franceses (34 % en ambos casos). 

 

 

9. Integración europea 

 
 

 Las preguntas anteriores estaban principalmente relacionadas con el sentimiento de 

 los europeos en relación a la UE, con el papel que ellos consideran que tienen dentro 

 de la Unión, con la naturaleza de la democracia y con su implicación actual y futura 

 en los asuntos de la UE.  

 

 Esta sección está dedicada, por una parte, a evaluar los vínculos que unen o separan a 

 los ciudadanos de los Estados miembros de la UE y, por otra, a valorar su concepción 

 del ritmo de integración. 

 

 Lo que une a los europeos es más fuerte que lo que los separa 

 

Para encontrar respuesta a esta problemática, se les planteó la siguiente pregunta «¿Es 

más importante lo que une a los ciudadanos de los Estados miembros que lo que los 

separa?». 

 

 La repuesta es muy clara: el 72 % de los encuestados opinan que «lo que une a los 

 ciudadanos» de los diferentes Estados miembros es más importante que «lo que 

 los separa», frente a un 20 % que piensan lo contrario. 

 

o Aunque el resultado es muy elevado en ambas zonas, es más positivo en la zona no 

euro (76 %) que en la zona del euro (71 %). 

o A nivel nacional, el porcentaje que está de acuerdo con esta afirmación nunca 

desciende del 56 % de España (-15) y el máximo se localiza en el 87 % de Finlandia 

(+4).  

 

 Los europeos, divididos en cuanto al ritmo de la integración 

 

También en relación con el debate que se ha abierto sobre el futuro de la UE, la 

pregunta que cabe hacerse es si es necesario seguir avanzando de forma conjunta o 

hacerlo en grupos. 

 

 En este sentido, los europeos están claramente divididos en dos.  

 

o El 46 % de los encuestados opina que conviene esperar a que todos los Estados 

miembros estén listos para intensificar la integración en determinados campos 

importantes. 
 

Este resultado es ligeramente superior en la zona no euro (47 %) que en la zona del 

euro (45 %). 
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A nivel nacional, las tasas de respuesta más elevadas son las de Portugal (70 %), 

Chipre (62 %), Grecia y España (ambos con un 58 %) y Finlandia (57 %).  

 

Observamos que son los países más afectados por la crisis los que consideran que el 

ritmo de integración debe ser el mismo para todos los Estados miembros, aunque 

también piensa así un país nórdico que no se ha visto tan afectado por la crisis, 

Finlandia. 

 

Los porcentajes menos elevados se localizan en Austria, Alemania y los Países Bajos 

(35 % en todos ellos), Bulgaria (36 %) y Francia (37 %). 

 

o Por el contrario, el 43 % de los encuestados opina que es necesario avanzar sin 

esperar al resto de Estados miembros de la UE.  
 

– Esta respuesta es mayoritaria en 13 de los 28 Estados miembros. El porcentaje más 

elevado se encuentra en los Países Bajos (58 %), Bélgica (56 %), Dinamarca, 

Eslovaquia, Francia (55 % todos ellos) y Alemania (54 %).  

 

– Por el contrario, los países que se muestran menos favorables a esta posibilidad son 

Portugal (21 %), España (25 %), Rumanía (28 %), Malta (30 %), Chipre (31 %), 

Grecia, Italia y Bulgaria (todos ellos con un 35 %). 

 

o A nivel sociodemográfico, los jóvenes (49 %) son los que se muestran menos 

favorables a la idea de avanzar juntos, mientras que los directivos (53 %) y quienes 

finalizaron los estudios con más de veinte años (50 %) son los más favorables a 

avanzar en grupos.  

 

 

10. La Unión Europea en la perspectiva de 2025 

 

 

 La parte institucional de esta encuesta Eurobarómetro/Parlamento Europeo finaliza 

 con una consulta sobre los principales retos a los que la UE y sus Estados miembros 

 deben hacer frente en el futuro. 

 

 En el contexto de crisis que afecta al mundo desde 2007, y más concretamente a la 

 UE, no cabe duda de que las mayores inquietudes de los europeos están vinculadas a 

 asuntos socioeconómicos.  

 

 Las cinco primeras son: 

 

– el paro       (55 %) 

– las desigualdades sociales     (33 %)  

– la deuda pública de los Estados miembros   (32 %)  

– el acceso de los jóvenes al empleo    (29 %)  

– el envejecimiento de la población   (24 %)  

 

o Constatamos que, a nivel nacional, la respuesta «paro» es la elegida por el 79 % 

de los ciudadanos de España, el 74 % en Chipre, el 73 % en Grecia, el 69 % en 

Irlanda y el 68 % en Portugal y Croacia. 
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o Las «desigualdades sociales» se mencionan más frecuentemente en Portugal, 

Bulgaria y Estonia (47 % en todos ellos). 

 

o En cuanto a la respuesta «reducción de la deuda pública de los Estados 

miembros», el máximo se alcanza en Austria y Alemania (50 % en cada uno). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      Unidad de Seguimiento de la Opinión Pública 

      Jacques Nancy +32 2 284 24 85 

      EPEurobarometer@europarl.europa.eu  
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A. QUÉ REPRESENTA LA UE: LIBERTAD DE CIRCULACIÓN, PAZ Y 

MONEDA ÚNICA…  

 

 

1. Resultados de la UE percibidos como los más positivos 

 

 

1) Media europea 

 

 
Esta pregunta viene del Standard (EB79), realizado en mayo 2013  
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2) Resultados nacionales 

 

 
Esta pregunta viene del Standard (EB79), realizado en mayo 2013 
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3) Evoluciones nacionales 

 

 
3 primeros elementos mencionados 

Esta pregunta viene del Standard (EB79), realizado en mayo 2013 
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2. Qué representa la UE para usted personalmente 

 

 

1) Media europea  

 

 
 

Esta pregunta viene del Standard (EB79), realizado en mayo 2013 
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2) Resultados nacionales 

 

 
Esta pregunta viene del Standard (EB79), realizado en mayo 2013 
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3) Evoluciones nacionales 

 

 
4 primeros elementos mencionados 

Esta pregunta viene del Standard (EB79), realizado en mayo 2013 
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B. LA IDENTIDAD DE LOS EUROPEOS  

 

1. Identidad nacional o europea 

 

 

1) Media europea 

 

 

 
 

 
Esta pregunta viene del Standard (EB79), realizado en mayo 2013 
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2) Resultados nacionales 

 

 

 
Esta pregunta viene del Standard (EB79), realizado en mayo 2013 
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3) Evoluciones nacionales 

 

 
 

Esta pregunta viene del Standard (EB79), realizado en mayo 2013 
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2. Evolución del sentimiento de identidad  

 

 

1) Media europea  
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2) Resultados nacionales 
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3) Cuadro: Resultados nacionales 
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3. Elementos constitutivos de la identidad europea 

 

1) Media europea  
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2) Resultados nacionales 
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3) Evoluciones nacionales 

 

 
4 primeros elementos mencionados 
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C. ¿CÓMO REFORZAR EL SENTIMIENTO DE CIUDADANÍA EUROPEA ? 

 

 

 

1) Media europea  
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2) Resultados nacionales 
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3) Evoluciones nacionales 

 

 
3 primeros elementos mencionados 
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SENTIMIENTO DE ADHESIÓN Y PERTENENCIA A LA UE 

 

1. Sentimiento de adhesión a la UE 

 

 

1) Media europea  

 

 
       *El elemento « Su Autonomía » está  comparado con el EB73 Primavera 2010 

 



 

37 

 

2) Resultados nacionales 
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3) Evoluciones nacionales 
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2. Pertenecer a la UE, ¿es bueno o malo? 

 

 

1) Media europea  
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2) Resultados nacionales 

 

 
En Croacia la pregunta fue la siguiente: “En general, ¿piensa Vd. que para (Su País) el hecho de ser miembro 

de la Unión Europea seria…?” 
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3) Evoluciones nacionales 

 

 
En Croacia la pregunta fue la siguiente: “En general, ¿piensa Vd. que para (Su País) el hecho de ser miembro 

de la Unión Europea seria…?” 
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3. ¿Es beneficioso pertenecer a la UE o no? 

 

1) Media europea  
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2) Resultados nacionales 

 

 

 
 

En Croacia la pregunta fue la siguiente: “Teniendo todo en cuenta, ¿diría Vd. que a fin de cuentas Croacia 
beneficiara o no de su pertenencia a la Unión Europea?” 
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3) Evoluciones nacionales 

 

 
 

En Croacia la pregunta fue la siguiente: “Teniendo todo en cuenta, ¿diría Vd. que a fin de cuentas Croacia 
beneficiara o no de su pertenencia a la Unión Europea?” 
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D. MI VOZ CUENTA 

 

1. Mi voz cuenta 

 

 

1) Media europea 
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2) Resultados nacionales 

 

 

  
En Croacia la pregunta fue la siguiente: “Mi voz cuentera en la Unión Europea” 
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En Croacia la pregunta fue la siguiente: “La voz de Croacia cuentera en la Unión Europea” 
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3) Evoluciones nacionales 

 

 
En Croacia las preguntas fueron  las siguientes: “Mi voz cuentera en la Unión Europea” 

 y “La voz de Croacia cuentera en la Unión Europea” 
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2. ¿Cómo hacer que los responsables de la toma de decisiones de la UE oigan mi 

voz?  En primer lugar, votando 

 

 

1) Media europea  
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2) Resultados nacionales 
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3) Evoluciones nacionales 

 

 
3 primeros elementos mencionados  
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E. FUNCIONAMIENTO DE LA DEMOCRACIA 

 

1. Funcionamiento de la democracia en los Estados Miembros  

 

1) Media europea  
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2) Resultados nacionales 
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3) Evoluciones nacionales 
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2. Funcionamiento de la democracia en la UE 

 

 

1) Media europea  
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2) Resultados nacionales 
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3) Evoluciones nacionales 
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F. LA ELECCIÓN DEL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN EUROPEA 

 

1. Elección indirecta del presidente de la Comisión Europea por los europeos  

 

1) Media europea  
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2) Resultados nacionales 
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3) Evoluciones nacionales 
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2. ¿Hacia una elección directa del presidente de la Comisión Europea? 

  

 

1) Media europea  
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2) Resultados nacionales 
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3) Cuadro: Resultados nacionales 

 



 

67 

 

 

3. Razones del apoyo 

 

 

1) Media europea  

 

 
Base: solo respuestas de ciudadanos en favor de la elección directa del presidente de la Comisión Europea 
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2) Resultados nacionales 

 

 
Base: solo respuestas de ciudadanos en favor de la elección directa del presidente de la Comisión 
Europea 
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Cuadro: Resultados nacionales 

 

 
Base: solo respuestas de ciudadanos en favor de la elección directa del presidente de la Comisión Europea 
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G. INTERÉS POR LAS POLÍTICAS EUROPEAS ACTUALES Y FUTURAS 

 

1. Disminución del grado de interés por las políticas europeas  
 

1) Media europea  
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2) Resultados nacionales 
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3) Evoluciones nacionales 
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2. Los europeos, más implicados en el horizonte 2025 

 

 

1) Media europea  
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2) Resultados nacionales 
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3) Cuadro: Resultados nacionales  
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H. INTEGRACIÓN EUROPEA 

 

 

1. Lo que une a los europeos es más fuerte que los que los separa 

 

 

1) Media europea 
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2) Resultados nacionales 
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3) Evoluciones nacionales 

 



 

79 

 

 

2. Los europeos, divididos en cuanto al ritmo de la integración 

 

1) Media europea 
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2) Resultados nacionales 
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3) Cuadro: Resultados nacionales 
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I. LA UNIÓN EUROPEA EN LA PERSPECTIVA DE 2025 

 

1. Desafíos prioritarios en el horizonte de 2025 

 

 

1) Media europea  
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2) Resultados nacionales 
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3) Cuadro: Resultados nacionales 

 

 
 


